
Exercise 1 Calc. : 7
Herr Maier ist Mathematiklehrer in einer ländlichen Gegend. Die meisten seiner Schüler der P1
leben auf einem Bauernhof. Um den Kindern das Zählen beizubringen, bittet er die Klasse, als
Hausaufgabe die Gesamtanzahl ihrer Tiere auf dem Bauernhof in eine Liste einzutragen.
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Anzahl von Tieren 16 19 18 47 12 18 18 19 17

Da er auch eine S5 unterrichtet, gibt er den Schülern dieser S5 den Auftrag, die obige Liste der
P1 statistisch auszuwerten:

1. 9 marksGib die folgenden Werte an:

(a) das Minimum und das Maximum

(b) die Spannweite

(c) den Median (Zentralwert)

(d) das untere Quartil und das obere Quartil

2. 4 marksZeichne ein Boxplot zur Anzahl der Tiere.

3. 3 marksVergleiche das unten abgebildete Boxplot mit dem Boxplot aus 2). Treffe hierzu drei mit
statistischen Kennzahlen begründete Aussagen zu Sachverhalten, die dir beim Vergleich der
beiden Boxplots auffallen.

4. 3 marksBerechne das arithmetische Mittel der folgenden Werte:

16, 15, 13, 30, 27, 15, 24

5. 1 markErkläre an einem der vorherigen Beispiele, was man unter einem AusreiSSer versteht.

Exercise 2 Calc. : 7
Ein Sack enthält insgesamt 6 Spielsteine aus Plastik. Davon sind 4 Spielsteine rot und 2 Spielsteine
weiSS.
Ein Spielstein wird zufällig aus dem Sack gezogen und seine Farbe notiert. Der Spielstein wird
nicht mehr in den Sack zurückgelegt.
Danach wird ein zweiter Spielstein aus dem Sack gezogen und seine Farbe notiert.

1. 4 marksZeichne ein Baumdiagramm, das obige Situation beschreibt.

2. 2 marksBerechne die Wahrscheinlichkeit, dass beide Spielsteine rot sind.

3. 4 marksBerechne die Wahrscheinlichkeit, dass beide Spielsteine rot sind, wenn bekannt ist, dass der
zweite Spielstein rot ist.



Exercise 3 Calc. : 7
10 marksBestimme den Oberflächeninhalt des folgenden Körpers.

Exercise 4 Calc. : 7
Ein Körper wird hergestellt indem man eine Pyramide aus einem Quader ausschneidet. Der
Quader hat die folgenden Dimensionen: H = 12 cm ; L = 4 cm ; W = 3 cm.
Die Pyramide ist halb so hoch wie der Quader.

1. 3 marksBerechne das Volumen des Quaders.

Die Formel für das Volumen einer Pyramide lautet:

1
3
×Grundfläche ×Höhe

2. 3 marksBerechne das Volumen der Pyramide.

3. 2 marksBerechne das Volumen des neu hergestellten
Körpers.


